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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

 Πληθωρισμός 

Ο πληθωρισμός του Λιβάνου υποχώρησε κατά 16,09% τον 
Ιανουάριο του 2025  

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού του Λιβάνου επιβραδύνθηκε έως 
16,09% τον Ιανουάριο του 2025, σύμφωνα με την Κεντρική 
Στατιστική Υπηρεσία (CAS). Σε μηνιαία βάση, ο δείκτης τιμών 
καταναλωτή (ΔΤΚ) αυξήθηκε κατά 1,10% τον Ιανουάριο του 2025. 
Η σταδιακή υποχώρηση των ρυθμών πληθωρισμού κατά τον 
τελευταίο ενάμιση χρόνο οφείλεται εν μέρει στην αυξημένη 
δολαριοποίηση της οικονομίας και στη σταθεροποίηση της 
συναλλαγματικής ισοτιμίας σε περίπου 89.500 λιβανικές λίρες ανά 
δολάριο ΗΠΑ. Ωστόσο, οι συνεχιζόμενες πολιτικές και 
στρατιωτικές εντάσεις στη Μέση Ανατολή εξακολουθούν να 
επηρεάζουν τη ναυτιλιακή κίνηση στην Ερυθρά Θάλασσα, 
αποτελώντας απειλή για τις αλυσίδες εφοδιασμού. Η διαταραχή 
αυτή θα μπορούσε να αυξήσει το κόστος ναυτιλίας και, κατά 
συνέπεια, να οδηγήσει εκ νέου σε αύξηση του πληθωρισμού. - 
Τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά: Οι τιμές αυξήθηκαν κατά 
20,86% ετησίως, καθώς ο πόλεμος έπληξε σοβαρά τον γεωργικό 
τομέα, γεγονός που μείωσε την προσφορά γεωργικών προϊόντων. 
- Αλκοολούχα ποτά και καπνός: Ο πόλεμος προκάλεσε ζημιές στις 
περιοχές καλλιέργειας καπνού, ιδίως σε αυτές που βρίσκονται 
κοντά στα λιβανικά σύνορα, περιορίζοντας την προσφορά, ενώ τα 
αυξημένα επίπεδα ανησυχίας για την κατάσταση αύξησαν την 
κατανάλωση, με αποτέλεσμα την ετήσια αύξηση των τιμών κατά 
19,16%.- Στέγαση Νερό, ηλεκτρικό ρεύμα, φυσικό αέριο και άλλα 
καύσιμα: Η κατηγορία αυτή σημείωσε ετήσια αύξηση 17,21%. Οι 
τιμές των νέων ενοικίων αυξήθηκαν κατά 24,53% ετησίως, καθώς 
οι εκτοπισμένοι δίσταζαν να επιστρέψουν στα σπίτια τους λόγω 
των συνεχιζόμενων παραβιάσεων της εκεχειρίας και της μη 
κατοικήσιμης κατάστασης πολλών σπιτιών μεταπολεμικά. 
Επιπλέον, πολλοί άνθρωποι προπλήρωσαν τα ενοίκιά τους για έξι 
μήνες ή ακόμη και για ένα χρόνο πριν από τη σύναψη της 
συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός. -Υγεία: Οι τιμές αυξήθηκαν 
κατά 22,9% ετησίως, λόγω της αυξημένης ζήτησης για ιατρική 
περίθαλψη λόγω των τραυματισμών που σχετίζονται με τον 
πόλεμο. 

H Fitch solutions βλέπει βελτιωμένες προοπτικές για τον 

Λιβάνιο καταναλωτή κατά το 2025 

 

Η Fitch Solutions για τον Λίβανο εξέδωσε έκθεση για τις 

προοπτικές των καταναλωτών και του λιανικού εμπορίου, η οποία 

περιλαμβάνει 5ετείς προβλέψεις έως το 2029. Η Fitch Solutions 

προβλέπει βελτιωμένες προοπτικές για τον Λιβανέζο καταναλωτή 

κατά τη διάρκεια του 2025, καθώς η εκεχειρία μεταξύ Ισραήλ και 

Λιβάνου αναμένεται να στηρίξει την καταναλωτική εμπιστοσύνη 

και την ομαλοποίηση των προϋπολογισμών των νοικοκυριών σε 

σύγκριση με το 2024. Η άποψη αυτή θα ενισχυθεί από τη μείωση 

των υψηλών ρυθμών πληθωρισμού και την επαναφορά της 

ευρύτερης οικονομικής δραστηριότητας σε βασικούς τομείς. Οι 

δαπάνες των νοικοκυριών στο Λίβανο το 2025 θα παρουσιάσουν 

απότομη ανάκαμψη, καθώς η οικονομία θα ανασυγκροτηθεί μετά 

τη σύγκρουση μεταξύ Χεζμπολλά και Ισραήλ, καθώς και τις 

ευρύτερες συγκρούσεις. ΣΗ πρόβλεψη για την αύξηση των 

καταναλωτικών δαπανών το 2025 είναι σύμφωνη με την 

πρόβλεψη της ομάδας κινδύνου χώρας τους ότι η λιβανική 

οικονομία θα αναπτυχθεί κατά 6,0% ετησίως το 2025 λόγω των 

επιδράσεων βάσης, μετά από μια σοβαρή συρρίκνωση κατά 18% 

ετησίως το 2024. Η ενδεχόμενη επανέναρξη της οικονομικής 

δραστηριότητας, σε συνδυασμό με τη μείωση του πληθωρισμού 

από 45,3% το 2024 σε 25,0% το 2025, θα βελτιώσει την 

αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, οδηγώντας και πάλι σε 

αύξηση των καταναλωτικών δαπανών. 

 

Αγορά συναλλάγματος: τα ρευστά συναλλαγματικά 
αποθέματα της κεντρικής τράπεζας του Λιβάνου BDL 
έφθασαν τα 10.526 εκατ. δολάρια ΗΠΑ σοιχεία Φεβρουάριου 
 
Τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα της Κεντρικής Τράπεζας 
του Λιβάνου διεύρυναν την άνοδό τους. Αναλυτικότερα, ο 
τελευταίος ισολογισμός της Κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου, που 
έληξε στις 15 Φεβρουαρίου 2025, έδειξε ότι τα ρευστά 
συναλλαγματικά διαθέσιμα της BDL αυξήθηκαν κατά 138 εκατ. 
δολάρια ΗΠΑ τον πρώτο μήνα του έτους και ανήλθαν σε 10.526 
εκατ. δολάρια ΗΠΑ στα μέσα Φεβρουαρίου. Ταυτόχρονα, ο 
ισολογισμός της BDL έδειξε ότι το τοπικό νόμισμα σε κυκλοφορία 
εκτός της BDL αυξήθηκε κατά 184 δις λιβανικές λίρες το πρώτο 
δεκαπενθήμερο  του Φεβρουαρίου και έφθασε στα μέσα του μήνα 
τα 85,1 τρισεκατομμύρια λιβανικές λίρες (σε σύγκριση με το πολύ 
χαμηλότερο επίπεδο των 65,6 τρισεκατομμυρίων λιβανικών λιρών 
στο τέλος Δεκεμβρίου 2024, το οποίο σηματοδοτεί επέκταση από 
το νέο έτος μέχρι τα μισά Φεβρουαρίου κατά 19,56 
τρισεκατομμύρια LP (το ισοδύναμο των 218,5 εκατομμυρίων 
δολαρίων ΗΠΑ). 

Μείωση του εμπορικού ελλείμματος του Λιβάνου κατά 2,3% 
σε ετήσια βάση σε 14,2 δις δολάρια το 2024  

Σύμφωνα με την εδώ τελωνειακή αρχή, το εμπορικό έλλειμμα του 
Λιβάνου μειώθηκε κατά 2,3% σε ετήσια βάση σε 14,2 δις δολάρια 
το 2024. Το σύνολο των εισαγόμενων αγαθών μειώθηκε κατά 
3,55% σε ετήσια βάση στα 16,9 δις δολάρια, ενώ οι συνολικές 
εξαγωγές μειώθηκαν κατά 9,6% στα 2,7 δις δολάρια το 2024. Η 
μείωση των εισαγωγών και των εξαγωγών στο Λίβανο οφείλεται 
κυρίως στον πόλεμο Ισραήλ-Χεζμπολλά και στις διαταραχές στην 
ερυθρά θάλασσα. Είναι ενδιαφέρον ότι τα επίπεδα εισαγωγών 
παρέμειναν υψηλά παρά το προβληματικό έτος 2024, κυρίως 
επειδή είναι ευρέως αναγνωρισμένο ότι το λιβανικό ΑΕΠ είναι 
υποτιμημένο. Για το σκοπό αυτό, οι διεθνείς οργανισμοί 
δημοσιεύουν τώρα νέες, υψηλότερες εκτιμήσεις για το ΑΕΠ. Η 
μείωση των εισαγωγών αντανακλά τη μειωμένη ζήτηση για μη 
βασικά αγαθά εν μέσω της σύγκρουσης. Αυτό οφείλεται στο 
γεγονός ότι: υπάρχει μετατόπιση των προτεραιοτήτων: κατά τη 
διάρκεια του πολέμου, οι άνθρωποι τείνουν να επικεντρώνονται σε 
βασικά αγαθά, μειώνοντας τη ζήτηση για μη βασικά είδη. Επίσης 
υπάρχει μειωμένη αγοραστική δύναμη: πολλά άτομα έχασαν τη 
δουλειά τους κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων, με αποτέλεσμα 
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τη μειωμένη αγοραστική δύναμη και τη μειωμένη ζήτηση για 
εισαγόμενα αγαθά. Επίσης υπάρχει αυξημένο κόστος: οι τιμές των 
εισαγόμενων αγαθών αυξάνονται λόγω των υψηλότερων 
κινδύνων, των ασφαλίστρων και της πιθανής αναδρομολόγησης 
των αγαθών, καθιστώντας το εμπόριο πιο ακριβό. Η μείωση των 
εξαγωγών αντανακλά τη μειωμένη ζήτηση για λιβανικά προϊόντα 
κατά τη διάρκεια του πολέμου. Αυτό οφείλεται στις ζημιές που 
σημειώθηκαν στις υποδομές και την εργασία, στο αυξημένο 
κόστος μεταφοράς, στις καθυστερημένες παραδόσεις, στην 
ύπαρξη προβλημάτων σε υποδομές κ.ά.  

Οι τρεις κυριότεροι προορισμοί εισαγωγών το 2024 ήταν η Κίνα, η 
Ελλάδα και η Ελβετία, με ποσοστό 11,55%, 8,65% και 6,57% της 
συνολικής αξίας των εισαγωγών, αντίστοιχα. Η συνολική αξία των 
εισαγόμενων αγαθών από τις χώρες αυτές ήταν 1,95 δισ. δολάρια, 
1,46 δισ. δολάρια και 1,11 δισ. δολάρια. Τα κορυφαία εισαγόμενα 
προϊόντα ήταν ορυκτά προϊόντα (25,96%) με 4,39 δισ. δολάρια, 
μαργαριτάρια, πολύτιμοι λίθοι και μέταλλα (15,22%) με 2,57 δισ. 
δολάρια και προϊόντα της χημικής ή συναφούς βιομηχανίας 
(8,23%) με 1,39 δισ. δολάρια.  Από την πλευρά των εξαγωγών, οι 
τρεις πρώτοι προορισμοί ήταν τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το 
Ιράκ και η Τουρκία, με αντίστοιχα μερίδια 19,06%, 5,82% και 
5,67% της συνολικής αξίας των εξαγωγών. Η συνολική αξία των 
εξαγόμενων προϊόντων προς τις χώρες αυτές ήταν 516 εκατ. 
δολάρια, 157 εκατ. δολάρια και 154 εκατ. δολάρια. Τα κορυφαία 
εξαγόμενα προϊόντα ήταν μαργαριτάρια, πολύτιμοι λίθοι και 
μέταλλα (21,14%) με 572 εκατ. δολάρια, παρασκευασμένα 
τρόφιμα, ποτά και καπνός (15,24%) με 412,6 εκατ. δολάρια και 
βασικά μέταλλα και είδη από βασικά μέταλλα (15%) με 405,64 
εκατ. δολάρια. Πάντως, αυτό που έχει αλλάξει είναι ότι η οικονομία 
δεν είναι πλέον τόσο μεγάλη όσο ήταν. Το έλλειμμα ήταν περίπου 
22,9% του ΑΕΠ το 2015, αλλά έγινε 55% το 2022 και τώρα 
ανέρχεται στο 43% της εκτιμώμενης παραγωγής των 22 δις 
δολαρίων στο τέλος του 2024 μετά από διορθώσεις της 
Παγκόσμιας Τράπεζας. Έτσι, η εισαγόμενη κατανάλωση 
συνεχίζεται με τον ίδιο ρυθμό, οι εξαγωγές μειώνονται και η 
οικονομία συρρικνώνεται. Αυτή η στρέβλωση δεν αντανακλάται 
μόνο στους αριθμούς, αλλά και στην κοινωνία, ιδίως με 
περισσότερη μετανάστευση, λιγότερες ευκαιρίες απασχόλησης και 
αύξηση της ανεργίας και της φτώχειας. Το βάθος των 
διαρθρωτικών ανισορροπιών στην οικονομία θα αναδειχθεί με την 
πάροδο του χρόνου. 
 
 10%: το ύψος των δασμών των ΗΠΑ στις λιβανικές εξαγωγές 
Μεταξύ της χαμηλότερης βαθμίδας αυξήσεων από την 
κυβέρνηση Τραμπ. 
 
Οι εξαγωγές του Λιβάνου έχουν υποβληθεί σε δασμούς ύψους 
10% από τις Ηνωμένες Πολιτείες, οι οποίες ανακοίνωσαν χθες την 
εφαρμογή αμοιβαίων δασμών. Το μέτρο αυτό θα επηρεάσει αγαθά 
αξίας περίπου 153 εκατ. δολαρίων που εξάγονται από τον Λίβανο 
προς τις ΗΠΑ ετησίως. Ο Λίβανος, ο οποίος προηγουμένως 
επωφελούνταν από σχετικά χαμηλούς δασμούς, συγκαταλέγεται 
μεταξύ των χωρών που αντιμετωπίζουν την ηπιότερη αύξηση στο 
πλαίσιο της νέας εμπορικής πολιτικής. Ενώ η αμερικανική 
κυβέρνηση τόνισε τη δικαιοσύνη στο παγκόσμιο εμπόριο και την 
ανάγκη για αμοιβαία μέτρα, η νέα δασμολογική δομή μπορεί να 
επηρεάσει βασικούς εξαγωγικούς τομείς του Λιβάνου, όπως τα 
τρόφιμα, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα βιοτεχνικά 
προϊόντα. 
 
 

Αποθέματα  Χρυσού   
Με τις τιμές του χρυσού να κυριαρχούν στην παγκόσμια αγορά 
χρυσού, η προσοχή στρέφεται συνεχώς στον «χρυσό του 
Λιβάνου» και στο κατά πόσον βρίσκεται στον Λίβανο. Σύμφωνα με 
πρόσφατα στοιχεία, ο Λίβανος διαθέτει απόθεμα χρυσού ύψους 
περίπου 286,83 τόνων, που τον καθιστά τον 19ο μεγαλύτερο στον 
κόσμο και τον δεύτερο μεγαλύτερο στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής (MENA). Οικονομικά, η αξία 
του αποθεματικού αυτού εκτιμάται σε 26,39 δισεκατομμύρια 
δολάρια τον Φεβρουάριο του 2025, σε σύγκριση με 25,77 
δισεκατομμύρια δολάρια τον Ιανουάριο του 2025, σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ceicdata. Στην πραγματικότητα, η αύξηση της αξίας 
οφείλεται στην αύξηση των τιμών του χρυσού στις διεθνείς αγορές. 
 
Παγκόσμια Τράπεζα: κόστος ανοικοδόμησης στο Λίβανο: 11 
δισ. Δολάρια  
 
Η Παγκόσμια Τράπεζα υπολόγισε το κόστος της ανοικοδόμησης 
και της ανάκαμψης στο Λίβανο μετά τον καταστροφικό πόλεμο 
μεταξύ του Ισραήλ και της Χεζμπολλά σε 11 δισ. δολάρια. Σε 
έκθεσή της με τίτλο «Lebanon Rapid Damage and Needs 
Assessment 2025», η Παγκόσμια Τράπεζα εκτίμησε ότι οι ανάγκες 
ανασυγκρότησης και ανάκαμψης μετά τη σύγκρουση στο Λίβανο 
ανέρχονται σε περίπου 11 δισ. δολάρια, συμπεριλαμβανομένου 1 
δισ. δολαρίων για τους τομείς των υποδομών, οι οποίοι 
υπέστησαν σοβαρές ζημιές κατά τη διάρκεια του πολέμου, ο 
οποίος τερματίστηκε με την κατάπαυση του πυρός που τέθηκε σε 
ισχύ στις 27 Νοεμβρίου 2024. 
 
5,8 δις δολάρια: Εμβάσματα από ομογενείς 2024  
 
Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της Παγκόσμιας 
Τράπεζας, τα εμβάσματα από τους Λιβανέζους ομογενείς 
μειώθηκαν το 2024 στα χαμηλότερα επίπεδα από το 2007. Τα εν 
λόγω εμβάσματα έχουν καταστεί ουσιαστικό μέρος του 
οικονομικού κύκλου του Λιβάνου και τα τελευταία χρόνια 
αντιπροσωπεύουν σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ (το 2023 
έφθασαν περίπου το 33% και το 2022 το 31%). Το 2024, το 
ποσοστό αυτό μειώθηκε στο 25,5%. Κατά τη διάρκεια των ετών 
της κρίσης, τα εμβάσματα είχαν θετικό αντίκτυπο στη λιβανική 
κοινωνία, η οποία δεν θα είχε αντέξει τα δύσκολα χρόνια της 
κρίσης χωρίς αυτά. Ωστόσο, οι πηγές αυτές έχουν σημειώσει 
σημαντική μείωση μετά την κρίση. Σύμφωνα με στοιχεία του 
οργανισμού knomad (για την Παγκόσμια Σύμπραξη Γνώσης για τη 
Μετανάστευση και την Ανάπτυξη), οι άμεσες ξένες επενδύσεις 
έχουν μειωθεί από περίπου 2,6 δις δολάρια το 2018 σε 50 εκατ. 
δολάρια το 2023, ενώ η ξένη βοήθεια έχει περιοριστεί στη στήριξη 
των εκτοπισμένων Σύρων (η μεγαλύτερη από την οποία θα 
σταματήσει λόγω των αποφάσεων των ΗΠΑ να σταματήσουν ή να 
μειώσουν τη χρηματοδότηση των διεθνών οργανισμών) και σε 
περιορισμένα προγράμματα διατροφής και εκπαίδευσης, που δεν 
ξεπερνούν συνολικά τα 1,35 δις δολάρια. Από την άλλη πλευρά, η 
μείωση του όγκου των εμβασμάτων, ενώ ο όγκος της εγχώριας 
παραγωγής δεν έχει μειωθεί, αποτελεί καλό σημάδι, καθώς 
σημαίνει ότι η οικονομία έχει γίνει λιγότερο εξαρτημένη, έστω και 
ελαφρώς, από τα εμβάσματα από το εξωτερικό. 
 
ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  

Ο βιομηχανικός τομέας του Λιβάνου: 18.542 εργοστάσια που 

παράγουν 1.656 προϊόντα  
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Σύμφωνα με τα τελευταία στατιστικά στοιχεία του βιομηχανικού 

οδηγού της Ένωσης Βιομηχάνων Λιβάνου για τις λιβανικές 

εξαγωγές και τα βιομηχανικά ιδρύματα για το τέλος του 2024, ο 

Λίβανος διαθέτει 18.542 εργοστάσια που παράγουν 1.656 

προϊόντα. Από αυτά, 8.771 έχουν καταγραφεί και ταξινομηθεί 

σύμφωνα με το διεθνές εναρμονισμένο σύστημα και 1.179 

προϊόντα εξάγονται διεθνώς, πληρώντας τα νομικά και τεχνικά 

πρότυπα για την πρόσβαση στις παγκόσμιες αγορές. Το 

Υπουργείο Βιομηχανίας έχει εκδώσει άδειες σε 5.358 εργοστάσια, 

ήτοι στο 61% των εργοστασίων που αναφέρονται στον κατάλογο. 

Επιπλέον, 831 εργοστάσια ανήκουν στην Ένωση Βιομηχάνων του 

Λιβάνου. Ο οδηγός αναφέρει επίσης τη γεωγραφική κατανομή των 

εργοστασίων, η πλειονότητα των οποίων συγκεντρώνεται στη 

Βηρυτό και το Όρος του Λιβάνου. Πάντως, γίνονται προσπάθειες 

για τον εντοπισμό περισσότερων εργοστασίων που δεν έχουν 

απολυθεί και για τη δημιουργία βιομηχανικών ζωνών με τοπικές 

και ξένες επενδύσεις, ώστε να μειωθεί το εμπορικό έλλειμμα και 

να μετατραπεί η οικονομία του Λιβάνου σε οικονομία παραγωγής. 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

 
Ο υπουργός Οικονομίας εγκαινιάζει νέα ηλεκτρονική 
υπηρεσία  
 
Ο υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου Amer Basat ανακοίνωσε 
την έναρξη λειτουργίας μιας νέας ηλεκτρονικής υπηρεσίας που 
επιτρέπει στους διοργανωτές αγορών και εκθέσεων στο Λίβανο να 
υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση για άδειες.  Η κίνηση αυτή 
εντάσσεται στο πλαίσιο του σχεδίου ψηφιακού μετασχηματισμού 
του Υπουργείου, με στόχο τη διευκόλυνση των διαδικασιών και την 
ενίσχυση της διαφάνειας. Όσοι επιθυμούν να λάβουν άδειες για 
αγορές ή εκθέσεις μπορούν να επισκεφθούν τον ακόλουθο 
δικτυακό τόπο: https://exhibitions.economy.gov.lb/ ή να 
κατεβάσουν την αίτηση μέσω του συνδέσμου: 
https://apps.apple.com/app/id6483808579». Η υπηρεσία αυτή 
επιτρέπει στους διοργανωτές εκδηλώσεων να υποβάλλουν τα 
αιτήματά τους και να λαμβάνουν τις απαραίτητες εγκρίσεις χωρίς 
να χρειάζεται να επισκέπτονται επανειλημμένα το Υπουργείο, 
εξοικονομώντας χρόνο και κόπο. Με την έναρξη λειτουργίας αυτής 
της υπηρεσίας, ο αριθμός των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που είναι 
διαθέσιμες μέσω του Υπουργείου αυξάνεται σε 22, καθώς το 
υπουργείο δεσμεύεται να συνεχίσει τις προσπάθειές του για την 
αυτοματοποίηση όλων των διαδικασιών του για την ενίσχυση της 
διαφάνειας και την παροχή καλύτερων υπηρεσιών στους πολίτες 
χωρίς την ταλαιπωρία των επανειλημμένων ελέγχων.  
 

Τραπεζικός-χρηματοπιστωτικός τομέας 

Ο Λίβανος κατέχει την πρώτη θέση στον κόσμο σε αποθέματα 
χρυσού σε σχέση με το ΑΕΠ  
Αναφορικά με τις τελευταίες εκτιμήσεις για το μέγεθος του ΑΕΠ του 
Λιβάνου το 2024 και πώς ο Λίβανος κατέλαβε την πρώτη θέση 
στον κόσμο στην αναλογία των αποθεμάτων χρυσού προς το ΑΕΠ 
αποτελούν αντικείμενο συζήτησης του ΔΝΤ με τις αρμόδιες 
λιβανικές αρχές, καθώς ο οργανισμός θεωρεί ότι οι εκτιμήσεις για 
το μέγεθος του ΑΕΠ του Λιβάνου δεν είναι πλέον ακριβείς, λόγω 
της ανάπτυξης της οικονομίας των μετρητών από το ξέσπασμα της 
κρίσης το 2019. Επί του παρόντος δεν υπάρχουν οριστικά 
στατιστικά στοιχεία αναφοράς, καθώς η πλειονότητα των 
εμπορικών συναλλαγών έχει εγκαταλείψει το τραπεζικό σύστημα 
υπέρ των συναλλαγών με μετρητά, γεγονός που έχει αποτρέψει 

την ακριβή παρακολούθηση των εμβασμάτων και της οικονομικής 
κίνησης.  Μετά τη μείωση του μεγέθους του ΑΕΠ του Λιβάνου μετά 
την οικονομική κρίση, από περισσότερα από 50 δις δολάρια σε 16 
με 20 δις δολάρια, που είναι η εκτίμηση βάσει της οποίας 
υπολογίζονται όλοι οι οικονομικοί δείκτες σε σχέση με το ΑΕΠ από 
το 2019 μέχρι σήμερα, διεθνείς πηγές που γνωρίζουν τις 
εκτιμήσεις του ΔΝΤ ανέφεραν ότι το μέγεθος του ΑΕΠ έχει 
ενδεχομένως αυξηθεί σημαντικά και δεν είναι πλέον στα 20 δις 
δολάρια, όπως εκτιμούσαν οι τοπικές αρχές, αλλά έχει φτάσει τα 
32,8 δις δολάρια το 2024. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκτίμηση του 
ΔΝΤ για το ΑΕΠ ήταν 50,9 δισ. δολάρια για το 2019, τα οποία 
μειώθηκαν σε 25 δισ. δολάρια το 2020, 19,8 δισ. δολάρια το 2021, 
24,5 δισ. δολάρια το 2022 και 24 δισ. δολάρια το 2023. Εκτιμάται 
επίσης ότι ο πληθωρισμός αυξήθηκε από 2,9% το 2019 σε 84,9% 
το 2020 και 154,8% το 2021, 171,2% το 2022 και 221,3% το 2023. 
Σε σύγκριση με άλλες χώρες, ο Λίβανος προηγείται του 
Ουζμπεκιστάν (25,2%), το οποίο έχει αποθέματα χρυσού 32 δις 
δολαρίων και ΑΕΠ 127 δις δολαρίων και κατέχει τη δεύτερη θέση 
στον κόσμο, ακολουθούμενο από το Κιργιστάν (18,4%) και την 
Ιορδανία (10,7%). Η Γερμανία κατέλαβε τη 12η θέση στον κόσμο 
με 5,7% (281 δισ. δολάρια σε αποθέματα χρυσού), η Σαουδική 
Αραβία κατέλαβε την 31η θέση στον κόσμο με 2,7% και 30 δισ. 
δολάρια σε αποθέματα χρυσού και οι Ηνωμένες Πολιτείες, που 
διαθέτουν τα μεγαλύτερα αποθέματα χρυσού ύψους 682 δισ. 
δολαρίων, κατέλαβαν την 33η θέση στον κόσμο στην αναλογία 
αποθεμάτων προς ΑΕΠ με 2,2%. 
 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 

Χρηματιστήριο: σε άνοδο οι μετοχές του Λιβάνου, κυρίως 

στη δραστηριότητα αντιστάθμισης έναντι των δυσμενών 

εξελίξεων. 

Το Χρηματιστήριο της Βηρυτού συνέχισε την ανοδική του πορεία 

αυτή την εβδομάδα, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της 

αγοράς συνέχισαν να προσθέτουν μετοχές Solidere στις 

συμμετοχές τους για να αντισταθμίσουν την κρίση και τις δυσμενείς 

εξελίξεις. Αυτό αποτυπώθηκε στην άνοδο του δείκτη τιμών BSE 

κατά 1,6%. Μια πιο προσεκτική ματιά στις μεμονωμένες μετοχές 

δείχνει ότι η τιμή της μετοχής Solidere "A" αυξήθηκε κατά 3, 5% 

στα 93, 40 δολάρια ΗΠΑ, ακολουθούμενη από Solidere "α" 

μετοχές με +2.8% σε 92.00. Όσον αφορά τις τραπεζικές μετοχές, 

η τιμή της GDR της BLOM αυξήθηκε κατά 10, 0% σε 3,31 δολάρια. 

Αντίθετα, η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Bank Audi μειώθηκε 

κατά 5,6% στα 1,70 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της Bank Audi στη ΛΔΓ 

υποχώρησε κατά 11,6% στα 1,37 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της 

μετοχής της τράπεζας BLOM παρέμεινε αμετάβλητη στα 7,00 

δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Byblos Bank παρέμεινε 

σταθερή στα 0,65 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανικών, η τιμή 

της μετοχής της Holcim Liban αυξήθηκε κατά 3,4% στα 65,30 

δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Ciments Blancs nominal 

υποχώρησε κατά 42,9% στα 20,00 δολάρια ΗΠΑ εν μέσω πολύ 

χαμηλών όγκων συναλλαγών.  

                               Τουριστικός τομέας 

Η τουριστική δραστηριότητα μειώθηκε κατά 32,13% σε ετήσια 

βάση το 2024.  

Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Τουρισμού, ο αριθμός των 

εισερχόμενων επισκεπτών στο Λίβανο μειώθηκε κατά 32,13% σε 

https://apps.apple.com/app/id6483808579
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ετήσια βάση, φθάνοντας τους 1.131.100 μέχρι το Δεκέμβριο του 

2024. Η μείωση αυτή αποδίδεται στην όξυνση της σύγκρουσης 

Ισραήλ-Χεζμπολλά, ιδίως τους τελευταίους μήνες του 2024. Κατά 

τη διάρκεια αυτής της περιόδου, χώρες σε όλο τον κόσμο 

προέτρεψαν τους πολίτες τους να εγκαταλείψουν τον Λίβανο και 

οι περισσότερες αεροπορικές εταιρείες ακύρωσαν τις πτήσεις τους 

προς τον Λίβανο λόγω ανησυχιών για την ασφάλεια. Η κατάσταση 

αυτή οδήγησε σε αύξηση των τιμών των εισιτηρίων και σε φόβους 

για δυσκολία εξασφάλισης θέσεων. Επιπλέον, οι ανησυχίες για 

πιθανά ισραηλινά πλήγματα στο αεροδρόμιο της Βηρυτού 

επιδείνωσαν περαιτέρω την κατάσταση. 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΣ ΤΟΜΕΑΣ   

Σύμφωνα με τη Γενική Διεύθυνση Κτηματολογίου της χώρας, ο 

αριθμός των συναλλαγών ακινήτων ανήλθε σε 5.476, αξίας 467,59 

εκατ. δολαρίων μέχρι τον Ιανουάριο του 2025. Η αποτίμηση αυτή 

υπολογίζεται με τη νέα επίσημη ισοτιμία 89,500 USD/LBP, που 

ισχύει από την 1η Φεβρουαρίου 2024. Ο αριθμός των συναλλαγών 

αυξήθηκε κατά 98,41% σε ετήσια βάση και κατά 26,58% σε μηνιαία 

βάση. Η αξία των συναλλαγών ακινήτων τον Ιανουάριο του 2025 

ανήλθε σε 467,59 εκατ. δολάρια. Η Βηρυτός κατείχε το μεγαλύτερο 

μερίδιο της συνολικής αξίας σε ποσοστό 23,71%, που ανήλθε σε 

110,87 εκατ. δολάρια. Ακολούθησε η περιοχή Baabda με ποσοστό 

22,25% της συνολικής αξίας, που αντιστοιχεί σε 104,02 εκατ. 

δολάρια. 

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ 

Ένας μεγάλος αριθμός Καταριανών και  Κουβετιανών 

επισκέφθηκε τον Λίβανο 

Ο Pierre Ashkar, πρόεδρος του Συνδικάτου Ιδιοκτητών 

Ξενοδοχείων, επιβεβαίωσε ότι τα ξενοδοχεία στο κέντρο της 

λιβναικής πρωτεύουσας και σε πολλές ασφαλείς περιοχές 

κατέγραψαν πολύ καλό ποσοστό πληρότητας, κατά τη διάρκεια 

των αργιών λόγω μουσουλμανικών εορτών τον Μάρτιο 2025, με 

έναν μεγάλο αριθμό Καταριανών και  Κουβαϊτιανών να 

επισκέπτεται τον Λίβανο. Σε προηγούμενες περιόδους, οι Ιρακινοί 

τουρίστες ήταν οι κορυφαίες τουριστικές αφίξεις.  

Έργο ψηφιακών πυλών αεροδρομίου  

Ο υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών Fayez Rasamni 

εγκαινίασε το έργο των ψηφιακών πυλών στο Διεθνές Αεροδρόμιο 

Ραφίκ Χαρίρι της Βηρυτού με το σύνθημα «Το αεροδρόμιό μας, η 

επιχείρησή μας, η πτήση μας». Σε συνεργασία με τον Διεθνή 

Οργανισμό Μετανάστευσης και με την υποστήριξη της Γερμανικής 

Ομοσπονδιακής Αστυνομίας, το κύριο μέλημα του έργου είναι η 

επίτευξη δύο στόχων: η ενίσχυση της ασφάλειας των 

αερομεταφορών με την εγκατάσταση 6 πυλών ασφαλείας πριν 

από την επιβίβαση και 24 πυλών μετανάστευσης στα σημεία 

ελέγχου διαβατηρίων και ο εξ ορθολογισμός της διαδικασίας με την 

εγκατάσταση σχεδόν 1.000 αναδιπλούμενων εμποδίων 

διαχείρισης ουρών αναμονής με ζώνες, διευκολύνοντας τη ροή 

των επιβατών στον χώρο αναχωρήσεων. Η τελική φάση του έργου 

κόστισε συνολικά 750.000 ευρώ, εκ των οποίων τα 500.000 ευρώ 

χρηματοδοτήθηκαν από τη Γερμανία, ενώ η Δανία διέθεσε 250.000 

ευρώ για τη χρηματοδότηση του υπόλοιπου μέρους. 

 

Το λιμάνι της Βηρυτού καταγράφει καλή συνολική κίνηση  

Η παγκόσμια κατάταξη του λιμανιού της Βηρυτού αυξήθηκε από 

την 225η θέση το 2022 στην 67η θέση το 2024 και τα έσοδα 

ξεπέρασαν τα 150 εκατ. δολάρια το 2024, παρά τον πόλεμο των 

τελευταίων τριών μηνών που ξεκίνησε για το λιμάνι από την κρίση 

στην Ερυθρά Θάλασσα, καθώς όλα τα πλοία του διέρχονται από 

αυτή την πλωτή οδό. Παρά τις δύσκολες συνθήκες, το λιμάνι 

πέτυχε αυτά τα έσοδα, ξεπερνώντας το ποσό που καταγράφηκε 

το 2023, το οποίο ήταν 112 εκατ. δολάρια. 

Για τρίτη φορά το λιμάνι της Τρίπολης δέχεται ένα από τα 

μεγαλύτερα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων στον 

κόσμο  

 Ένα από τα μεγαλύτερα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 

στον κόσμο έδεσε στο λιμάνι της Τρίπολης, σηματοδοτώντας την 

τρίτη επίσκεψη εντός 2025. Το μήκους 335 μέτρων CMA CGM 

Dalila έδεσε στην προβλήτα 1 με υψηλή ναυτιλιακή ικανότητα, 

χάρη στις προσπάθειες της ομάδας του πιλοτικού σταθμού που 

διαχειρίστηκε αποτελεσματικά την επιχείρηση, όπως δήλωσε ο 

διευθυντής του λιμανιού Dr Ahmed Tamer. Το λιμάνι της Τρίπολης 

παρουσιάζει μεγάλη κίνηση στην υποδοχή πλοίων, που 

επωφελούνται από τις υλικοτεχνικές και τελωνειακές υπηρεσίες 

που παρέχονται από τη διοίκηση του λιμανιού, οι οποίες 

βασίζονται στην αποτελεσματικότητα, την ποιότητα και τα υψηλά 

πρότυπα παραγωγικότητας, ενισχύοντας τη θέση του ως 

στρατηγικό κέντρο για τις θαλάσσιες μεταφορές στην περιοχή.  

Η Wizz Air Abu Dhabi εγκαινιάζει νέα απευθείας σύνδεση με 

τη Βηρυτό  

Η Wizz Air Abu Dhabi, η αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους 

των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, ανακοίνωσε σήμερα την 

επέκταση του δικτύου της με την έναρξη ενός νέου δρομολογίου 

που συνδέει τη Βηρυτό με την πρωτεύουσα των Εμιράτων, το 

Άμπου Ντάμπι. Από τον Ιούνιο, το δρομολόγιο θα προσφέρει τρεις 

πτήσεις την εβδομάδα - κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή - 

με ανταγωνιστικούς ναύλους που θα ξεκινούν από 61,99 δολάρια. 

Η αεροπορική εταιρεία προωθεί αυτή την προσφορά ως μια 

μοναδική ευκαιρία ταξιδίου με ανταγωνιστικούς ναύλους, 

διευκολύνοντας παράλληλα την πρόσβαση στο Άμπου Ντάμπι, 

την πολιτιστική καρδιά των Εμιράτων. Η ανακοίνωση αυτή 

αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς τα εμπρός για τη Wizz Air, 

καθώς είναι η μόνη αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους που 

συνδέει απευθείας τη Βηρυτό με το Αμπού Ντάμπι. Θα διευκολύνει 

τις πολιτιστικές, τουριστικές και επαγγελματικές ανταλλαγές 

μεταξύ των δύο πόλεων.  

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Η TotalEnergies και η EDF επαναλαμβάνουν τις συνομιλίες με 

το Υπουργείο Ενέργειας Άδεια για έρευνα στο τεμάχιο 8 

χορηγήθηκε στη Νορβηγική-αμερικανική εταιρεία.  

Ο υπουργός Ενέργειας και Υδάτων Joe Saddi πραγματοποίησε 

διάφορες συναντήσεις στο Παρίσι την για την αναζωογόνηση της 

συνεργασίας με γαλλικές εταιρείες ενέργειας. Ο Saddi 

συναντήθηκε με τον Patrick Pouyanné, πρόεδρο της 

TotalEnergies,  και συζητήσαν τις προσπάθειες της εταιρείας για 
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την εξερεύνηση φυσικού αερίου στο Λίβανο. Ο υπουργός είχε άλλη 

μια συνάντηση με την Béatrice Buffon, Ανώτερη Εκτελεστική 

Αντιπρόεδρο του Ομίλου, υπεύθυνη για το Διεθνές Τμήμα της 

Électricité de France (EDF). Είναι επίσης πρόεδρος της EDF 

Renewables. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στον τομέα της 

ηλεκτρικής ενέργειας του Λιβάνου και στους τρόπους με τους 

οποίους η χώρα θα μπορούσε να επωφεληθεί από τη γαλλική 

τεχνογνωσία και τις ικανότητες στον τομέα των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας και της διαχείρισης ενέργειας Τον Δεκέμβριο του 

2024, το λιβανικό Υπουργείο Ενέργειας χορήγησε μη αποκλειστική 

αναγνωριστική άδεια στην TGS, Νορβηγική-αμερικανική εταιρεία 

παροχής ενεργειακών δεδομένων και υπηρεσιών, για τη 

διεξαγωγή τρισδιάστατης σεισμικής έρευνας σε περίπου 1.300 

τετραγωνικά χιλιόμετρα στο υπεράκτιο οικόπεδο 8 (South). Το εν 

λόγω τεμάχιο δεν είχε ερευνηθεί προηγουμένως λόγω της 

εγγύτητάς του στα θαλάσσια σύνορα του Ισραήλ, με την 

οριοθέτηση να έχει οριστικοποιηθεί μόλις το 2022. Η TGS 

δεσμεύτηκε να χρηματοδοτήσει το 50% του κόστους της έρευνας 

και θα βοηθήσει επίσης στην εμπορία των δεδομένων για την 

προσέλκυση δυνητικών επενδυτών. 

Οι εισαγωγές παραγώγων πετρελαίου μειώθηκαν οριακά το 

7μηνο 2024  

Οι εισαγωγές παραγώγων πετρελαίου κατέγραψαν οριακή μείωση 

κατά 0,5% σε ετήσια βάση κατά το πρώτο επτάμηνο (7μηνο) του 

2024 έναντι της ίδιας περιόδου του προηγούμενου έτους. Οι 

εισαγωγές παραγώγων πετρελαίου κατέγραψαν 2.919.103 

μετρικούς τόνους το 7μηνο 2024, έναντι 2.932.730 μετρικών 

τόνων την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, όπως 

ανακοίνωσε η Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου. Η συρρίκνωση αυτή 

έρχεται σε συνέχεια της αύξησης των εισαγωγών παραγώγων 

πετρελαίου μεταξύ 2022 και 2023 κατά 4,5%, καταγράφοντας 

5.162.204 μετρικούς τόνους στο τελευταίο. 

Δραματική μείωση των εισαγωγών ηλιακών συλλεκτών στον 
Λίβανο  
Η αγορά ηλιακής ενέργειας στον Λίβανο έχει καταρρεύσει 

δραματικά. Το 2024, οι εισαγωγές ηλιακών συλλεκτών μειώθηκαν 

κατά 41% σε σύγκριση με το 2023 και κατά 82% σε σύγκριση με 

το 2022, σύμφωνα με στοιχεία της τελωνειακής διοίκησης του 

Λιβάνου. Το τελευταίο έτος είχε σημειώσει ρεκόρ, με την εισαγωγή 

πέντε εκατομμυρίων πάνελ, έναντι μόλις 2,24 εκατομμυρίων το 

2024, για πολύ χαμηλότερη αξία μόλις 75 εκατ. δολαρίων. Η 

απότομη αυτή μείωση αντανακλά την επιβράδυνση του τομέα, ο 

οποίος είχε γνωρίσει σημαντική ανάπτυξη κατά τη διάρκεια της 

οικονομικής κρίσης. Σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες, 

υπάρχουν διάφοροι λόγοι για αυτή τη δραστική πτώση της 

ζήτησης για ηλιακούς συλλέκτες. Μεταξύ αυτών υπήρξε η 

σταθεροποίηση των λογαριασμών των γεννητριών και η απόφαση 

των ιδιοκτητών τους να τις λειτουργούν σε πλήρη ισχύ, 

εξασφαλίζοντας έτσι συνεχή παροχή ρεύματος, 24 ώρες την 

ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα. 

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 14% σε 

ετήσια βάση στο 8μηνο 2024  

Τα στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα του 

Λιβάνου δείχνουν ότι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε 

κατά 13,5% σε ετήσια βάση τους πρώτους οκτώ μήνες (8μηνο) του 

2024 σε σχέση με τα στοιχεία του 8μηνου 2023. Η παραγωγή 

ανήλθε σε 2.780 εκατ. κιλοβατώρες (kWh) κατά το 8μηνο 2024, 

έναντι 2.449 εκατ. kWh την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. 

Η προαναφερθείσα αύξηση ακολουθεί μια αξιοσημείωτη επέκταση 

της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κατά 41,7% μεταξύ 2022 και 

2023, με τη συνολική παραγωγή να καταγράφεται σε 3.996 

εκατομμύρια kWh στο τελευταίο. Αυτή η επεκτατική τάση έρχεται 

μετά από μια τάση συρρίκνωσης κατά μέσο όρο 39,0% ετησίως 

μεταξύ 2019 και 2022. 

Απώλειες νερού και ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ 400 και 600 

εκατομμυρίων δολαρίων 

Σχετικά με τις εκτιμώμενες απώλειες στους τομείς του νερού και 

της ηλεκτρικής ενέργειας ως αποτέλεσμα του πολέμου το 2024, οι 

απώλειες κυμαίνονται από 400 έως 600 εκατομμύρια δολάρια: οι 

απώλειες του τομέα υδάτων είναι περίπου 200 εκατομμύρια 

δολάρια και της ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ 300 και 400 

εκατομμυρίων δολαρίων, λαμβάνοντας υπόψη τις απώλειες που 

προκαλούνται από τη μη είσπραξη κεφαλαίων από τις πληγείσες 

περιοχές, δηλαδή τις απώλειες εσόδων εκτός από τις απώλειες 

στις υποδομές και το κόστος των απαραίτητων επισκευών. 

Το Ιράκ παρατείνει την προμήθεια πετρελαίου για το  Λίβανο 

για έξι μήνες 

Ο Ιρακινός πρωθυπουργός ανακοίνωσε πρόσφατα ότι το Ιράκ θα 

παρατείνει την προμήθεια καυσίμων στο Λίβανο για περίοδο έξι 

μηνών. Αυτό γίνεται στο πλαίσιο της σύμβασης προμήθειας 

καυσίμων που συνάφθηκε μεταξύ Λιβάνου και Ιράκ το καλοκαίρι 

του 2021 και έκτοτε ανανεώνεται περιοδικά. Η συμφωνία αυτή 

προβλέπει ότι το Ιράκ, μέσω της SOMO (η δημόσια υπηρεσία που 

είναι υπεύθυνη για την εμπορία του ιρακινού πετρελαίου), θα 

παρέχει μηνιαία αποστολή αργού πετρελαίου σε μια τρίτη εταιρεία, 

η οποία σε αντάλλαγμα, θα παραδίδει μια ποσότητα καυσίμου 

συμβατή με τις μονάδες ηλεκτροπαραγωγής της Electricité du 

Liban (EDL) του Λιβάνου, με αξία ισοδύναμη με το αργό πετρέλαιο 

που παραλαμβάνεται. Ο Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του 

Λιβάνου υπέγραψε την ανανέωση της συμφωνίας αυτής. Η νέα 

παράταση αφορά ποσότητα που κυμαίνεται από 1,5 έως 2 

εκατομμύρια τόνους σε ένα έτος, δηλαδή 500.000 τόνους 

περισσότερο από την ποσότητα που είχε καθοριστεί στην 

προηγούμενη σύμβαση. Πρόσφατα, η EDL είχε περιορίσει την 

προμήθειά του λόγω καθυστέρησης στην παράδοση του 

τελευταίου φορτίου καυσίμων που αναμενόταν βάσει της 

συμφωνίας ανταλλαγής μεταξύ Ιράκ και Λιβάνου. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της συμφωνίας για το βαρύ μαζούτ, το 

Ιράκ παρέχει στην κυβέρνηση του Λιβάνου το καύσιμο με 

αντάλλαγμα υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής 

περίθαλψης για τους Ιρακινούς πολίτες. 

                                 Αγροτικός τομέας    

Η ενδυνάμωση των ΜΜΕ στον γεωργικό τομέα του Λιβάνου 
 
Η έκθεση Greening Growth με στόχο την ενδυνάμωση των πολύ 
μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στους τομείς της 
γεωργίας και της αγροδιατροφής του Λιβάνου παρέχει μια 
εμπεριστατωμένη ανάλυση των ευρημάτων αναγνώρισης της 
αλυσίδας αξίας, με ιδιαίτερη έμφαση στις προκλήσεις και τις 
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ευκαιρίες για τις ΜΜΕ στις περιφέρειες Baalbeck, Chouf, Hasbaya 
και Bekaa. Η έκθεση επισημαίνει εννέα διαφορετικούς υποτομείς, 
εκ των οποίων οι Ελιές, το Μέλι, τα Γαλακτοκομικά, τα Μήλα, τα 
Αρωματικά Φυτά, το Σιτάρι και το Κριθάρι, τα Σταφύλια, τα 
Λαχανικά και τα Όσπρια και τα Σύκα:  

- Ελιές: Ο κλάδος της ελαιοκομίας του Λιβάνου αντιμετωπίζει 
υψηλό κόστος παραγωγής και περιορισμένες εγκαταστάσεις 
μεταποίησης. Οι κυκλικές λύσεις περιλαμβάνουν τη 
χρησιμοποίηση του ελαιοπυρήνα για οικολογικά οικοδομικά υλικά, 
την παραγωγή τσαγιού από φύλλα ελιάς και την εξαγωγή 
πολυφαινολών από λύματα. 

- Μέλι: Είναι ευεργετικό για τη βιοποικιλότητα αλλά ευάλωτο στις 
περιβαλλοντικές αλλαγές. Οι προτεινόμενες κυκλικές λύσεις 
περιλαμβάνουν προϊόντα με βάση το κερί της μέλισσας. 

Γαλακτοκομικά: Ο γαλακτοκομικός τομέας του Λιβάνου 
επηρεάζεται από το υψηλό κόστος ζωοτροφών και την ανεπαρκή 
υποδομή. Η έκθεση προτείνει τη μεταποίηση του ορού γάλακτος 
με προστιθέμενη αξία σε διάφορα προϊόντα για την 
ελαχιστοποίηση των αποβλήτων και την αύξηση της κερδοφορίας. 

- Μήλα: Οι κλιματικές επιπτώσεις και τα ζητήματα ελέγχου της 
ποιότητας αποτελούν πρόκληση για την καλλιέργεια μήλων στις 
περιοχές Chouf και Hasbaya. Οι προτεινόμενες κυκλικές 
πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν την παραγωγή αλεύρου χωρίς 
γλουτένη από πυρήνα μήλου, την εξαγωγή πηκτίνης και την 
παραγωγή μηλίτη από μη πωληθέντα μήλα. 

- Αρωματικά φυτά: ο τομέας αυτός επωφελείται από τις ελάχιστες 
απαιτήσεις σε πόρους και την υψηλή καταναλωτική ζήτηση. Οι 
κυκλικές επιλογές περιλαμβάνουν την παραγωγή φυσικών 
απωθητικών και προϊόντων ομορφιάς με βάση αιθέρια έλαια. 

- Σιτάρι και κριθάρι: Παρεμποδίζεται από τις υψηλές απαιτήσεις σε 
εργατικό δυναμικό και τη μεταβλητότητα του κλίματος. Οι επιλογές 
της κυκλικής οικονομίας περιλαμβάνουν τη χρήση του άχυρου του 
σιταριού για την καλλιέργεια μανιταριών και το βλαστό κριθάρι ως 
τοπική ζωοτροφή. 

- Σταφύλια: Παρεμποδίζονται από την περιορισμένη αποθήκευση. 
Οι ευκαιρίες που εντοπίστηκαν περιλαμβάνουν τα στέμφυλα 
σταφυλιών που χρησιμοποιούνται σε υγιεινές τροφές, την εξαγωγή 
ελαίου από σπόρους σταφυλιών και την παραγωγή 
απολυμαντικών από αλκοόλ χαμηλής ποιότητας. 

- Λαχανικά και όσπρια: Προκλήσεις στην αποθήκευση και την 
πρόσβαση στην αγορά. Συνιστώμενες λύσεις περιλαμβάνουν την 
παραγωγή σκόνης κρεμμυδιού και σκόρδου με τεχνικές ξηρής 
κατάψυξης. 

- Σύκα: Τα σύκα απαιτούν προσεκτικό χειρισμό, προσθέτοντας 
προκλήσεις στην καλλιέργειά τους. Οι κυκλικές προσεγγίσεις 
περιλαμβάνουν την ενσωμάτωση των σύκων σε μπάρες 
δημητριακών και σνακ. 

 

Το ελαιόλαδο "Solar" του Λιβάνου κερδίζει διεθνές βραβείο  
Το Solar Olive Oil κέρδισε το χρυσό βραβείο στον διεθνή 
διαγωνισμό ελαιολάδου NYIOOC, την τρίτη διάκριση μετά το 
χρυσό βραβείο το 2022 και το ασημένιο βραβείο το 2023. Οι ελιές 
διαλέγονται με το χέρι για να διασφαλιστεί η ποιότητά τους και 
υιοθετούνται παραδοσιακές καλλιεργητικές τεχνικές, όπως η 
καλλιέργεια σε αναβαθμίδες, χωρίς τη χρήση χημικών. 
 
Ανθρωπιστική Βοήθεια  

UNDP, MOET εγκαινιάζουν πρόγραμμα 3,5 ετών για την 

οικονομική ενδυνάμωση των γυναικών.  

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), σε 

συντονισμό με το Υπουργείο Οικονομίας και Εμπορίου του 

Λιβάνου (MΟET), εγκαινίασε πρόσφατα ένα πρόγραμμα διάρκειας 

3,5 ετών με την ονομασία «Οικονομική Ενδυνάμωση των 

Γυναικών μέσω της Προώθησης των Γυναικείων Επιχειρήσεων 

στο Λίβανο (WEE)». Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση και 

βελτίωση της οικονομικής ασφάλειας, της σταθερότητας και της 

ευημερίας των γυναικείων ΜΜΕ στο Λίβανο. Η εκδήλωση, στην 

οποία συμμετείχαν 45 γυναικείες ΜΜΕ από τον αγροδιατροφικό 

τομέα, τα καλλυντικά και τις δημιουργικές βιομηχανίες, αποτέλεσε 

πλατφόρμα για τις επιχειρήσεις αυτές να παρουσιάσουν τα 

προϊόντα τους. Οι επιχειρήσεις αυτές έλαβαν επιχορηγήσεις από 

το UNDP για να διατηρήσουν και να επεκτείνουν την παραγωγή 

τους και θα επωφεληθούν από εξατομικευμένη τεχνική 

υποστήριξη για να ενισχύσουν την πρόσβασή τους στις εθνικές και 

διεθνείς αγορές. Σε συνεργασία με τον Οργανισμό Βιομηχανικής 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNIDO), το UNDP εργάζεται 

για την επίτευξη του στόχου να προσεγγίσει 1.000 επιχειρήσεις, 

για να προωθήσει την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητά τους. 

οι Ινδοί ειρηνοφύλακες της UNIFIL ξεκινούν εκστρατεία 

δωρεάν εμβολιασμού του ζωικού κεφαλαίου.  

Οι Ινδοί ειρηνευτές της UNIFIL ξεκίνησαν πρόσφατα μια μεγάλη 

εκστρατεία εμβολιασμού για τον εμβολιασμό δεκάδων χιλιάδων 

ζώων σε 15 χωριά εντός της περιοχής ευθύνης τους στον 

νοτιοανατολικό Λίβανο. Στόχος των ειρηνευτικών δυνάμεων της 

UNIFIL είναι να στοχεύσουν σε όλα τα ζώα στα 15 χωριά που 

καλύπτουν έκταση 106 τετραγωνικών χιλιομέτρων. Η 

πρωτοβουλία, της οποίας ηγείται ο κτηνίατρος αξιωματικός του 

ινδικού αποσπάσματος, αποσκοπεί στον έλεγχο της εξάπλωσης 

του αφθώδους πυρετού, μιας εξαιρετικά μεταδοτικής ιογενούς 

λοίμωξης που προσβάλλει τα βοοειδή και άλλα ζώα. Σύμφωνα με 

τον αρμόδιο κτηνίατρο, προσφέροντας δωρεάν εμβολιασμούς, οι 

Ινδοί ειρηνοφύλακες εργάζονται για την προστασία της υγείας του 

τοπικού κτηνοτροφικού πληθυσμού και τη βελτίωση του 

βιοπορισμού των βοσκών της περιοχής. Η εκστρατεία 

εμβολιασμού είναι ζωτικής σημασίας για την πρόληψη της 

εξάπλωσης της νόσου, τη μείωση του κινδύνου εμφάνισης 

κρουσμάτων και τη διασφάλιση της συνεχιζόμενης υγείας των 

βοοειδών και άλλων αγροτικών ζώων. 

Το ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο διαθέτει 30 εκατ. 

δολάρια ΗΠΑ για επείγουσα ανθρωπιστική ανταπόκριση στις 

περιοχές που πλήττονται περισσότερο από τη σύγκρουση  
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Ο συντονιστής ανθρωπιστικής βοήθειας στο Λίβανο, Ιmran Riza, 

ανακοίνωσε τη διάθεση 30 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ από το 

ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο, για να υποστηρίξει τη 

χρηματοδότηση επειγουσών ανθρωπιστικών αναγκών ως 

αποτέλεσμα της πρόσφατης κλιμάκωσης των εχθροπραξιών και 

να βοηθήσει τους πληγέντες, συμπεριλαμβανομένων των 

υπόλοιπων εκτοπισμένων, και τους ανθρώπους που επιστρέφουν 

στις πληγείσες περιοχές. Οι ανάγκες αφορούν τους τομείς της 

επισιτιστικής ασφάλειας, της στέγης, των τροφίμων, της 

προστασίας, της υγειονομικής περίθαλψης, του νερού, της 

αποχέτευσης και της εκπαίδευσης.  

Ο FAO και το Υπουργείο Γεωργίας εγκαινιάζουν πρόγραμμα 

για τη στήριξη 1.000 μικρών αγροτών.  

Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών 

(FAO) και το Υπουργείο Γεωργίας του Λιβάνου ανακοίνωσαν ένα 

νέο πρόγραμμα για τη στήριξη περισσότερων από 1.000 

μικροκαλλιεργητών στο Λίβανο σε μη παραγωγικές εκτάσεις, 

κατασκευάζοντας δεξαμενές νερού για τη βελτίωση της 

διαχείρισης της άρδευσης και εκτελώντας συμπληρωματικά 

γεωργικά έργα εντός των γεωργικών εκμεταλλεύσεών τους. Αυτό 

γίνεται στο πλαίσιο του "Πράσινου Προγράμματος" που 

δρομολογήθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας με την υποστήριξη 

της δανικής κυβέρνησης, το οποίο αποσκοπεί στη στήριξη των 

αγροτικών κοινοτήτων με την παροχή οικονομικών 

επιχορηγήσεων στους αγρότες για επενδύσεις σε γεωργικές 

υποδομές. Με περισσότερους από 100 αγρότες από διάφορες 

περιοχές του Λιβάνου έχουν υπογραφεί συμφωνίες επιχορήγησης 

οικονομικής στήριξης, οι οποίες τους επιτρέπουν να μετατρέψουν 

παραμελημένες εκτάσεις σε γόνιμη γεωργική γη και να 

δημιουργήσουν δεξαμενές νερού για την άρδευση των 

καλλιεργειών. Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση της κερδοφορίας 

των γεωργών, στη δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης και στην 

εκπαίδευσή τους σε κλιματικά έξυπνες γεωργικές πρακτικές 

καθώς και στην εξοικονόμηση νερού. Η Πρεσβεία της Δανίας 

εξέφρασε την υποστήριξη αυτής της πρωτοβουλίας, τονίζοντας ότι 

συμβάλλει στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της οικονομικής 

ανάκαμψης του Λιβάνου.  

.ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ - 2025 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 
BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 
26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025 
06-09/05/2025 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd. 
 P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 

E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 
 

MIDDLE EAST CLEAN ENERGY 2025 MAY 2025  

DATES TO BE ANNOUNCED. 

Lebanon's 2nd Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green. 
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon 
7-9 April, 2025  
Tel: 00961-71 900 086 
E- mail: Ask@BeirutExpo.net 

website: https://middleeastcleanenergy.com 

LEBANON INTERNATIONAL SOLAR WEEK" 3ND EDITION 

JUNE 2025 4-6 /6/ 2025  
Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 

1991 Expo & Conference 

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  

Tel: +96170033999  

E-mail: me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me  

 
RESIDENCY & CITIZENSHIP BY INVESTMENT  
RCBI –BEIRUT EXPO & CONFERENCE 
30 October till 1st of November 2025  
Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  
Phone: +961-1- 577203 

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

 
RAWMEC (RECYCLINC&WASTΕ MANAGEMENT) 
24 -26 /09/2025 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organiser: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail: info@rawmec-lb.com 
Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 
 

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
 
 
 
 

mailto:info@hospitalityservices.com.lb
http://www.horecashow.com/
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mailto:Ask@BeirutExpo.net
https://middleeastcleanenergy.com/
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
callto:+961%201%20577203
callto:+961%20700%2033%20999
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
mailto:info@rawmec-lb.com
https://www.rawmec-lb.com/
mailto:Intex@inco.com.lb
mailto:foodsynd@hotmail.com
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XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   

 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Bηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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